



清廉共建扬正气  
移风易俗树新风



# 省十四届人大五次会议胜利闭幕

通过政府工作报告、“十五五”规划纲要等决议  
唐登杰主持会议并讲话 卢东亮张春林出席

山西日报讯 (记者杨文)2月6日,省十四届人大五次会议举行第四次全体会议,圆满完成各项议程胜利闭幕。大会主席团常务主席、执行主席唐登杰主持会议并讲话。

省领导卢东亮、张春林出席会议并在主席台就座。

大会主席团常务主席、执行主席罗清宇、李凤岐、贺天才、谢红、王纯、张志川、杨勤荣、吴俊清、武晋在主席台前排就座。

会议应出席代表542人,出席513人,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了关于省人民政府工作报告的决议、关于山西省国民经济和社会发展第十一个五年规划纲要的决议、关于山西省2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划的决议、关于山西省2025年全省和省本级预算执行情况与2026年全省和省本级预算的决议、关于省人大常委会工作报告的决议、关于省高级人民法院工作报告的决议、关于省人民检察院工作报告的决议。

唐登杰在讲话中指出,这次会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委十二届十次、十一次全会和省委经济工作会议部署,圆满完成各项议程,是一次高举旗帜、凝心聚力的大会,是一次求真务实、砥砺奋进的大会,必将动员和激励全省人民以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加充足的干劲投身中国式现代化山西实践。

唐登杰指出,刚刚过去的2025年,习近平总书记党的十八大以来第五次亲临山西考察,亲自为山西发展指航定向、擘画蓝图,全省上下深受鼓舞、倍感振奋。我们牢记习近平总书记殷殷嘱托,坚定扛牢党中央赋予的重大使命任务,完整准确全面贯彻新发展理念,扎实推进高质量发展和现代化建设,“十四五”规划确定的主要目标任务基本完成,各项事业发展取得新进步新成就,中国式现代化山西实践迈出新的坚实步伐。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,也是全省人民埋头苦干、奋力拼搏、积极进取的结果。我们坚信,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,3500万三晋儿女众志成城、团结奋斗,一定能够推动全省各项事业发展不断取得新成绩,一步一个脚印把宏伟蓝图变为美好现实。

唐登杰指出,“十五五”时期是我国基本实现社会主义现



2月6日,山西省第十四届人民代表大会第五次会议在太原胜利闭幕。

山西日报记者 史晓波 摄

代化夯实基础、全面发力的关键时期,也是山西推动高质量发展、深化全方位转型取得突破性进展的宝贵窗口期。今年是“十五五”开局之年。全省上下要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,牢牢把握党中央对山西的战略定位,坚定扛牢重大使命任务,一以贯之抓好党中央重大决策部署贯彻落实,扎实抓好经济社会发展各项工作,奋力实现“十五五”良好开局。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,进一步

强化思想政治引领,完善党中央重大决策部署落实机制,引领广大干部群众始终沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行。要坚定不移推动高质量发展、深化全方位转型,持续深化能源革命,统筹推进传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局,因地制宜推动适度多元发展,坚定实施扩大内需战略,不断巩固拓展经济稳中向好势头,加快在转型发展中实现高质量发展、可持续发展。要进一步全面深化改革开放,持续优化营商环境,积极服务全国统一大市场建设,推动中部地区加快崛起重点工作任务落实,加快打造内陆地区对外开放

新高地,不断积聚发展新动能新优势。要深入践行以人民为中心的发展思想,树立和践行正确政绩观,持续加大保障和改善民生力度,统筹推进新型城镇化和乡村全面振兴,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,让发展成果更多更公平惠及全省人民。要更好统筹发展和安全,把保护黄河流域生态作为谋划发展、推动高质量发展的基准线,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,毫不放松抓好安全生产,完善基层治理体系,深化矛盾纠纷化解,建设更高水平的平安山西、法治山西。要以更高标准、更实举措推进全面从严治党,巩固拓展深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果,推进作风建设常态化长效化,持续深化整治形式主义为基层减负,深入推进行群众身边不正之风和腐败问题集中整治,坚决打好反腐败斗争攻坚战持久战总体战,以高质量党建引领高质量发展。

唐登杰强调,蓝图已经绘就、任务已经明确,关键在于行动和落实。全省各级各部门和广大党员领导干部要站在对党和人民事业负责的高度,发扬钉钉子精神,坚持当前和长远相结合、一年和五年任务相贯通,团结一切可以团结的力量、调动一切可以调动的积极因素,因地制宜拿出真招实招,以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战,齐心协力把山西各项事业推向前进。

唐登杰指出,人民代表大会制度是我国的根本政治制度。各级党委要加强对人大工作的全面领导,支持人大及其常委会依法行使职权、开展工作。各级人大及其常委会要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,认真履行宪法和法律赋予的职责,持续抓好自身建设,更好地把人民代表大会的制度优势在山西转化为治理效能。各级人大代表要倍加珍惜党和人民的信任,倍加珍惜代表身份,当好党和国家联系人民群众的桥梁。

唐登杰强调,全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,牢记嘱托、感恩奋进,顽强拼搏、真抓实干,确保“十五五”开好局、起好步,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,奋力谱写三晋大地推进中国式现代化新篇章。

在主席台就座的还有:李金科、董晓宇、汪海洲、胡立杰、张碧涌、赵红严、林红玉、汤志平、张韶华、景普秋、朱晓东、徐广国、张吉福、郑连生、张复明、李晓波、李青山、李思进、王立伟、闫晨曦、王蕾、冯军、熊文辉、蒋学军、张永强、杨景海、卫小春、李锐娥、岳普煜、李俊明、孙宏斌、张靖等。

大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。

## 吹响奋进“十五五”新征程的强劲号角

——热烈祝贺省十四届人大五次会议胜利闭幕



加充足的干劲,一步一个脚印把习近平总书记擘画的宏伟蓝图在山西变成美好现实。

大会期间,全体代表以高度的政治责任感和强烈的使命担当,依法履行职责,积极建言献策,充分展现了新时代人大代表服务大局、心系人民、奋发有为的精神风貌。大家一致认为,这次会议将党中央决策部署及省委工作安排细化为我省“十五五”时期的具

体目标任务,实化为确保今年开好局、起好步的各项工作举措,进一步吹响了奋进“十五五”新征程的强劲号角。

(下转第4版)

集思广益谋发展,凝心聚力启新程。2月6日,省十四届人大五次会议圆满完成各项议程,在太原胜利闭幕。这是一次高举旗帜、凝心聚力的大会,是一次求真务实、砥砺奋进的大会。我们对大会的圆满成功表示热烈祝贺!

这次大会,是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面落实党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,认真贯彻落实省委十二届十次、十一次全会和省委经济工作会议部署的关键时期召开的一次重要会议。大

## 电力升级护古韵 灯火璀璨迎新春

本报记者 郝宇佳 通讯员 王 宁

2月5日,平遥古城内张灯结彩,年味浓郁。夜幕降临,暖黄色的灯带沿着古城墙、街巷、院落次第亮起,勾勒出一幅流动的明清画卷。游客们举着相机、手机,记录下这流光溢彩的瞬间。

“现在拍夜景,再也不用费心躲开那些‘空中蜘蛛网’了。”从事古城旅拍五年的摄影师王生梁一边调整镜头,

一边感慨。他的取景框里,古建筑飞檐舒展,天际线干净通透。得益于古城电力改造升级,曾经纵横交错的架空线路已全部“隐身”入地,古城重现了古朴清朗的历史风貌。

国网平遥县供电公司项目负责人刘广智坦言,改造就是一场挑战,所有设施须“修旧如旧”,与古城风貌协调;街巷狭窄,超六成区域禁止机械开挖,以防损伤文物;日均数万客流与1.6万常住居民,要求施工必须“静悄悄”。

(下转第4版)

电能力与古城保护需求间的矛盾日益凸显。

国网平遥县供电公司项目负责人刘广智坦言,改造就是一场挑战,所有设施须“修旧如旧”,与古城风貌协调;

省委书记唐登杰在参加省十四届人大五次会议晋中代表团审议时的讲话在我市广大干部群众中引发热烈反响——

## 更好统筹发展和安全 推动经济社会健康有序发展

本报记者 雷 甫

2月2日下午,省委书记、省人大常委会主任唐登杰在参加省十四届人大五次会议晋中代表团审议时,围绕“坚持以人民为中心的发展思想,加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,毫不放松抓好安全生产,持续提高社会治理水平,更好统筹发展和安全”作出部署。

连日来,全市广大干部群众迅速掀起学习热潮,纷纷表示将更好统筹发展和安全,把民生福祉放在心上,把安全责任扛在肩上、把治理效能抓在手上,有效防范化解重点领域风险,守牢安全稳定底线,以实干实绩推动“十五五”开局之年各项工作落地生根,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

安全生产是民生大事,一丝一毫不能放松。市应急管理局党委书记、局长张宝忠表示,要抓好矿山领域“八条硬措施”硬落实,持续推进城镇燃气、人员密集场所动火作业、建筑保温材料、新能源充电桩基础设施、高层建筑重大火灾风险等“一件事”全链条专项整治,对突出问题和薄弱环节开展“靶向治理”,加大重点行业领域安全风险监测预警系统建设应用和升级改造力度,推进重大事故隐患动态清零。当前,要扎实做好岁末年初安全生产各项工作,紧盯春节等重点时段,全面排查整治矿山、烟花爆竹、道路交通、建筑施工、燃气、消防、民政、特种设备、旅游景区等行业领域风险隐患,并做好各类突发事件应急处置准备工作,确保一旦发生突发情况,迅速反应、快速处置,切实维护人民群众生命财产安全。

“人社部门作为民生保障的重要职能部门,更应牢牢站稳人民立场,把普惠性、基础性、兜底性就业作为自身工作

的出发点和落脚点,以更扎实的作风抓好落实,以更精准的服务回应群众期盼,切实把唐登杰书记的讲话精神转化为保障和改善民生的具体行动和实际成效,努力为晋中高质量发展贡献人社力量。”市人力资源和社会保障局党组书记、局长王一兵表示,将以“十五五”规划为引领,扎实落实就业优先战略,强化职业技能培训,拓宽就业渠道,全力稳岗位、保就业、促增收,不断夯实共同富裕的根基;紧盯困难群体,健全完善就业扶持、失业保障、农民工工资支付保障等长效机制,坚决守住民生底线;持续扩大社会保险覆盖面,着力推动政策向新就业形态劳动者、灵活就业人员等群体延伸,让更多群众享有更可靠的基本保障。

高校后勤是服务师生的“第一线”。山西农业大学后勤保障部部长陈斌表示,将把唐登杰书记的讲话精神转化为落实举措,以精准服务回应师生期盼,稳步推进校园基础建设,持续改善办学条件和校园环境;着力优化服务保障供给,全面提升师生医疗、饮食、住宿等核心保障能力;深入践行服务育人使命,将育人理念贯穿后勤服务全流程、各方面;全面筑牢安全防线,切实维护校园安全稳定,为学校事业高质量发展提供坚实支撑。

